

РЕЗОЛЮЦИЯ
**круглого стола «Минерально-сырьевая база Архангельской области:
проблемы и перспективы»**

09 сентября 2016 года

просп. Троицкий, 49
зал заседаний Правительства
Архангельской области

Алмазы принадлежат к ведущим стратегическим полезным ископаемым, они служат источником крупных валютных поступлений, широко используются в базовых отраслях промышленности, включая оборонную.

Долгосрочные тенденции и темпы использования и развития минерально-сырьевой базы алмазов в Российской Федерации определяются общими тенденциями развития международной финансовой системы, ювелирной промышленности, устойчиво растущими потребностями развитых и развивающихся стран в этом виде полезных ископаемых.

Ресурсный потенциал алмазоносности Архангельской области весьма высок: на территории субъекта выделен Зимнебережный алмазоносный район, потенциальные рудоносные площади, оценены прогнозные ресурсы. В то же время доля наиболее подготовленной ресурсной базы (поисковый задел) относительно невелика и отражает ее ограниченные возможности для получения прироста запасов.

Дальнейшее постепенное развитие региона невозможно без укрепления минерально-сырьевой базы, без достижения воспроизводства запасов алмазов на уровнях, компенсирующих их добывчу, темпы которой возрастают из года в год.

Участники круглого стола отметили необходимость уделить более пристальное внимание решению существующих проблем воспроизводства минерально-сырьевой базы алмазов Архангельской области. В качестве основных обозначены следующие проблемы:

– нахождение 40 % территории Зимнебережного алмазоносного района в границах особо охраняемых природных территорий регионального значения: Приморского государственного природного ландшафтного заказника и Соянского государственного природного биологического заказника, что исключает возможность получения права пользования недрами для геологического изучения с целью поисков и оценки новых месторождений алмазов;

– длительность процедуры предоставления в аренду лесных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, для выполнения работ по геологическому изучению недр;

– отсутствие финансирования за счет средств федерального бюджета ранних стадий геологоразведочных работ на алмазы в Архангельской области; высокие инвестиционные риски проведения ранних стадий геологоразведочных работ за счет внебюджетных источников.

В целях максимально полного использования природно-ресурсного потенциала Архангельской области для решения задач промышленного и социального развития региона участники круглого стола считают целесообразным рекомендовать:

1. Агентству стратегических разработок Архангельской области совместно с министерством природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области, министерством экономического развития Архангельской области и министерством финансов Архангельской области:

1.1. проработать возможные варианты стимулирования проведения геологоразведочных работ на территории Архангельской области, в том числе путем возможного внесения соответствующих изменений в областные законы от 14.11.2003 № 204-25-ОЗ «О введении в действие на территории Архангельской области налога на имущество организаций в соответствии с частью 2 Налогового Кодекса Российской Федерации и внесения изменений в некоторые законодательные акты Архангельской области» и от 24.06.2009 № 52-4-ОЗ «О налоговых льготах при осуществлении инвестиционной деятельности на территории Архангельской области» и другие.

Срок: 4 квартал 2016 г.;

1.2. подготовить предложение в Государственную Думу о внесении изменений в Налоговый Кодекс Российской Федерации в части предоставления налоговых вычетов организациям, осуществляющим расходы на поиски и оценку месторождений алмазов и благородных металлов в Арктической зоне Российской Федерации.

Срок: 2 квартал 2017 г.;

1.3. при формировании концепции Архангельской опорной зоны в Арктике учесть новые проекты проведения геологоразведочных работ по воспроизведству минерально-сырьевой базы алмазов.

Срок: 4 квартал 2016 г.

2. Министерству природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области:

2.1. совместно с министерством экономического развития Архангельской области организовать взаимодействие с Федеральным агентством по недропользованию (Роснедра) по вопросу выделения средств федерального бюджета на финансирование проведения в Архангельской области мероприятий государственной программы Российской Федерации «Воспроизводство и использование природных ресурсов», направленных на прирост локализованных и оцененных ресурсов алмазов по категориям Р₁+Р₂.

Срок: 2 квартал 2017 г.;

2.2. подготовить предложение в Минприроды России о внесении изменений в приказ Минприроды России от 15.03.2005 № 61 в части обеспечения возможности получения права пользования участками недр для геологического изучения в случаях их нахождения на землях особо охраняемых природных территорий.

Срок: 4 квартал 2016 г.;

2.3. организовывать проведение государственной экологической экспертизы регионального уровня представленных материалов комплексных экологических обследований территорий.

Срок: по мере поступления материалов;

2.4. подготовить предложения в Минприроды России о внесении изменений в нормативно-правовые документы, регулирующие процедуру предоставления в аренду лесных участков для выполнения работ по геологическому изучению недр, с целью ее упрощения.

Срок: 4 квартал 2016 г.

3. АО «АРХАНГЕЛЬСКГЕОЛДОБЫЧА» и ПАО «Севералмаз»:

3.1. для обоснования внесения изменений в Налоговый Кодекс Российской Федерации в части предоставления налоговых вычетов организациям, осуществляющим расходы на поиски и оценку месторождений алмазов в Арктической зоне, по запросу Правительства Архангельской области представить необходимые материалы.

Срок: 1 квартал 2017 г.;

3.2. совместно с ГБУ Архангельской области «Центр природопользования и охраны окружающей среды» определить границы участков и периоды выполнения работ по комплексному экологическому обследованию территорий Соянского государственного природного биологического заказника регионального значения и Приморского государственного природного ландшафтного заказника регионального значения, территорий под создание новых особо охраняемых природных территорий регионального значения.

Срок: 4 квартал 2016 г.;

3.3. с привлечением подрядных организаций провести комплексное экологическое обследование участков, выделенных в рамках исполнения подпункта 3.2., в сроках и объемах согласованного финансирования.

Срок для АО «АРХАНГЕЛЬСКГЕОЛДОБЫЧА»: 2-3 кварталы 2017 г.;

Срок для ПАО «Севералмаз»: 2-3 кварталы 2018 года.

4. Отделу геологии и лицензирования Департамента по недропользованию по Северо-Западному федеральному округу по Архангельской области (Архангельскнедра) совместно с пользователями недр:

4.1. организовать группу по подготовке предложений на 2018 год по вопросам геологического изучения недр и проведения опытно-методических работ по применению современных методов поисков и оценки месторождений алмазов за счет средств федерального бюджета;

Срок: 1-2 кварталы 2017 г.;

4.2. представить в Департамент по недропользованию по Северо-Западному федеральному округу (Севзапнедра) проект Перечня объектов государственного заказа Федерального агентства по недропользованию по геологическому изучению недр и воспроизводству минерально-сырьевой базы твердых полезных ископаемых на 2018 год

Срок: 2-3 кварталы 2017 г.

Губернатор
Архангельской области

И. А. Орлов